



## Sve zamke prebrojavanja



## Da li popis briše Srbe iz Vojvodine

Istoričari strahuju da bi zbog kampanje manjinskih i nevladinih grupa, ali i nekoliko propusta u organizaciji, mogao veštački da se smanji broj Srba u severnoj pokrajini

**Ko je Vladimir Damjanov, najpoznatiji popisivač u zemlji**

## SVE SITNE ZAMKE POPISIVANJA STANOVNIŠTVA U SRBIJI

# Da li popis briše Srbe iz Vojvodine

**„Budi Vojvodanin“** Istoričari strahuju da bi, zbog kampanje manjinskih grupa i nevladinih organizacija, ali i nekoliko propusta u organizaciji, mogao veštački da se smanji broj Srba u severnoj pokrajini

**Sladana Gavrić  
Violeta Nedeljković**

**Popis stanovništva Srbije mogao bi da prikaže da na teritoriji Vojvodine živi manje Srba od njihovog stvarnog broja, upozoravaju srpski istoričari. Oni smatraju i da je trebalo omogućiti da svaki građanin proveri šta je zvanično uneto u njegov popisni obrazac i da obavezno stavi potpis.**

Istoričar Miodrag Janković kaže za Press da to što nemamo obavezu da odgovorimo na pitanja koje smo nacionalnosti, vere i kojim jezikom govorimo predstavlja ogroman prostor za krivotvorenje rezultata ovog popisa.

### Ko je naručio plakate

- Nije teško u praznu rubriku predviđenu za nacionalnost umesto „Srbin“ upisati „Vojvo-

danin“, „Hrvat“, „Mađar“ - upozorava Janković.

Naš sagovornik, koji živi u Perlezu kod Zrenjanina, kaže da mu popisivač koji je bio kod njega pre dva dana nije ni postavio pitanja o nacionalnosti, veroispovesti i maternjem jeziku, a pribeležio je kvadraturu njegove kuhinje.

- Zato sam posumnjao da je reč o dobro smišljenoj prevari srpskog naroda u Vojvodini. Pitanje nacionalnosti, veroispovesti i jezika morala su biti obavezna jer su ona najvažnija za popis stanovništva u jednoj zemlji. Takođe, neophodno je da svaki građanin proveri šta je zvanično uneto u njegov popisni obrazac s obzirom na to da niko od nas nije pregledao i potpisao ono što je uneto - ističe Janković.

On kaže da je ubeđen da je na delu stvaranje nove nacionalne

manjine u Vojvodini koja govori „vojvodanskim“ jezikom.

- Država mora pod hitno da reaguje jer bi ovaj popis mogao značajno da smanji broj Srba. Ozbiljno riskiramo da uskoro postanemo manjina na ovim prostorima, a oni koji bi trebalo da nešto preduzmu, čute. Niko još nije pokrenuo krivično gonjenje anonimnih naručilaca bilborda i plakata koji građane otvoreno pozivaju da se izjašnjavaju kao Vojvodani. To je udar na integritet i suverenitet Srbije - ističe Janković.

Ipak, istoričar Predrag Marković smatra da nema prostora za bilo kakvu zloupotrebu jer je Srbija homogena sredina. On ističe da sve sumnje koje se javljaju potiču zbog poljuljanog poverenja u državni sistem u Srbiji.

### Nacionalnost po Ustavu

- Izgubili smo poverenje u dr-

žavu, pa otud bojazan da će doći do nekih zloupotreba. Ovde ne postoji poverenje u administraciju. U ozbiljnim zemljama se ne dovodi u pitanje rad državnih činovnika. Niko ne sumnja u tačnost podataka. Naš jedini problem je nepoverenje - kaže Marković.

Načelnica Odeljenja za popis stanovništva Republičkog zavoda za statistiku Snežana Lakčević kaže za Press da je potpisivanje popunjenih obrazaca izostalo iz tehničkih razloga.

- S obzirom na to da su popisni obrasci dizajnirani za optičko čitanje, neophodno je ispoštovati određene standarde. Jedan od standarda je i da se podaci obavezno upisuju velikim štampanim slovima kako bi bili čitljivi, što nije slučaj prilikom potpisivanja - navodi Snežana Lakčević.

Odgovornost što pitanja o nacionalnosti, jeziku i veroispovesti nisu obavezna, naša sagovornica prebacuje na Ustav i međunarodne preporuke.

- Prema Ustavu Republike Srbije, građanin nije dužan da se izjasni o nacionalnoj pripadnosti (na obrascu se nalazi pravna pouka), i u tom slučaju, popisivač u kućice predviđene za upisivanje odgovora upisuje „nije se izjasnio“. Samo kod pitanja koja se odnose na nacionalnu pripadnost, veroispovest i maternji jezik nisu dozvoljene bilo kakve ispravke. Ukoliko popisivač pogreši prilikom upisivanja odgovora na spomenuta pitanja, dužan je da poništi popisni-

cu, popuni novu, a poništenu popisnicu vraća instruktoru. Bez obzira na to da li se neko izjasni u smislu nacionalne ili regionalne pripadnosti, popisivač je dužan da upiše tačno onakav odgovor kakav je lice dalo - kaže Lakčevićeva.

Zanimljivo je da nešto drugačije objašnjenje o tome zašto je izostalo potpisivanje popunjenih obrazaca ima šef Odseka za sprovođenje popisa Republičkog zavoda za statistiku Ljiljana Đorđević.

#### **Nema govora o propustima**

- Građani odgovaraju na pitanja, a ne daju nikakve izjave koje treba da potpisuju. Izjave se daju sudu, policiji i sličnim ustanovama, a ne statistici. Na osnovu podataka koji su upisani u popisne obrasce građani ne mogu ništa potraživati, niti bilo šta dokazivati - ističe Đorđevićeva.

Na pitanje da li je ipak na ovaj način napravljen propust u organizaciji jer može doći do zloupotrebe, Đorđevićeva tvrdi da o tome nema govora.

- Popisni obrasci su pripremljeni u skladu sa najvišim međunarodnim standardima, te nema ni govora o propustima u organizaciji. Potpisivanje popisnih obrazaca je pre izuzetak nego pravilo. Većina zemalja u svetu ima slične upitnike kao i mi, i nije predviđeno potpisivanje - objašnjava naša sagovornica.

Đorđevićeva naglašava i da je svaki popisivač zadužio određen broj obrazaca, pa je teško da dođe do zloupotreba.

- Popisivač te obrasce mora da preda, popunjene, poništene i prazne, u tačnom broju instruktoru. Time je sprečena moguća zloupotreba. Znači, popisivač ne može da izađe iz stana, da uništi popunjen obrazac i popuni novi. Svaki obrazac je numerisan jedinstvenim brojem od osam cifara - kaže Đorđevićeva.

#### **VOJVOĐANI DA ODGOVARAJU**

**Niko još nije pokrenuo krivično gonjenje anonimnih naručilaca bilborda i plakata koji građane otvoreno pozivaju da se izjašnjavaju kao Vojvođani. To je udar na integritet i suverenitet Srbije**

Miodrag Janković

#### **SAMO NEPOVERENJE**

**U ozbiljnim zemljama se ne dovodi u pitanje rad državnih činovnika. Niko ne sumnja u tačnost podataka. Naš jedini problem je nepoverenje**

Predrag Marković, istoričar

## **Komšija kao izvor informacija**

Snežana Lakčević kaže da za građane koji u vreme popisa nisu prisutni na mestu stalnog stanovanja, podatke daju drugi punoletni članovi tog domaćinstva.

- U slučaju da popisivač naiđe na stan u kojem nema nikoga, a od komšija dobije obaveštenje da su svi članovi domaćinstva odsutni i da se neće vratiti do kraja popisa, on popunjava popisne obrasce na osnovu izjave komšija - navodi Lakčevićeva. Ljiljana Đorđević dodaje da u roku od samo desetak dana treba popisati kompletno stanovništvo.

- Kada bi popisivač morao svakog ponaosob da intervjuiše, popis se ne bi nikada završio. Na popisnim obrascima postoji i pitanje o tome ko je dao podatke, a među ponuđenim odgovorima su: lice koje se popisuje, član domaćinstva i neko drugi - kaže ona.

Strana / Page: 1

Rejting / Reach: 396579

Država / Country: SERBIA

Površina članka / Size: 834 cm2

3 / 3

## Jesam Vojvođanin, ali ipak govorim srpski

Zanemarljivo mali broj ljudi u Novom Sadu i Vojvodini nisu hteli da se izjasne po nacionalnoj i verskoj pripadnosti i koji im je maternji jezik. Međutim, na ovom popisu ima ljudi koji su se izjasnili kao Jugosloveni koji pričaju maternjim srpskohrvatskim jezikom, ali i kao Vojvođani koji pričaju srpskim jezikom, saznajemo od popisivača.

- Od oko 140 popisanih, njih petoro se izjasnilo kao Vojvođanin po nacionalnosti, dok dvoje nije htelo da se izjasni po tom pitanju, što je njihovo Ustavom zagarantovano pravo. Samo njih nekoliko je pitalo da li treba negde da se potpiše, a dvoje je htelo sami da popune formule, ali kada sam im objasnio da



nije moguće, prepustili su to meni - otkriva za Press jedan popisivač.

Zvonimir Pavlović, pomoćnik

direktora Sektora za statistiku Vojvodine i član Gradske popisne komisije Novog Sada, objašnjava za Press da još nema po-

dataka o tome koliko se građana severne pokrajine i Novog Sada izjasnilo šta su po nacionalnosti.

U Novom Sadu i dalje se na mnogo lokacija nalaze bilbordi koji pozivaju građane da se izjasne na popisu kao Vojvođin odnosno Vojvođanka. Čelnici Lige socijaldemokrata Vojvodine demantovali su da stoje iza te kampanje, a potpisnik na bilbordima je - grupa na Fejsbuku.

Direktor Centra za regionalizam Aleksandar Popov izjavio je za Press da svaki čovek ima pravo da se opredeljuje kako se oseća i ne treba nikome nametati identitet. On smatra da je loš primer kampanje za izjašnjava-nje o nacionalnoj pripadnosti vođen u Crnoj Gori.

